

广告

**绿森林**

硅藻泥

电话: 2244477 (绿森林)

地址: 三益家居建材市场一楼 A-1172



## 数点梅花天地心

——读刘墉《生生世世未了缘》有感

□蔡晓梅

我最爱读的一本书，是当今台湾知名作家刘墉写的散文《生生世世未了缘》。

那是高中毕业分别时，我下铺的闺蜜送的。初初拿到书，看见刘墉先生《前言》中说，“请不要立刻，就去翻最后那篇。请一篇篇看！像我们一天天过日子。因为生命不能一下子跳过去，生命是日日夜夜的挣扎与感动。这本书就是以一连串的挣扎与感动，累积成的！”彼时，花样年华的我，并不懂作者此番话的深意。但还是按照作者的心意，认认真真地读完了整本书。

“少年不识愁滋味”，说的就是那时的我们吧。作者笔下的缘，之于十七八岁的我们，是很玄幻的东西。所谓的爱之深、离之伤、知之切、恨之痛，我们全部都用老师说的那个万能句“艺术，源于生活，又高于生活”概括了。

那时，最爱的是其中那篇《被他疼爱一生》，“为心爱的人做一份早餐……一群小女生用短短的音，轻灵地齐唱，歌声带着笑意也串着梦想。‘好想结婚哟！好想为他做一份早餐！’一个女生说。‘可是你连男朋友都没有！’另一个女生笑她。‘所以我要找一个，找一个睡起来像大孩子的。然后，在他轻轻的鼾声中，我偷偷溜下床，为他烧好一份可口的早餐，再让他在咖啡的香味中醒来。’‘好美哟！好想结婚哟！’一群女生一起喊。”粉红的少女心，瞬间被憧憬的泡泡填得满满的。

间被憧憬的泡泡填得满满的。及至大学毕业，走出象牙塔，跌跌撞撞地领教着现实的残酷，有抱怨、有退缩、有不甘，但那段漆黑的路，还是咬着牙自己坚持走完。再来翻翻这本书，《屋顶上的小草》中导游的那段话让我豁然开朗。“在挪威，十月就下雪，没多久草被雪盖住，看起来好像死了，但没真死，它们还活着，在雪下面偷偷地活着，等到第二年春天再生。也正因为这些草，外面即使到零下十几度，屋子里也不会太冷。就算冷，想想屋顶上，那些小草都撑着，人又怎么能怨呢！”

等到做了母亲，再次在书中遇知音，书中遇知心。《无限的爱》中，五岁的小女儿画了一颗大大的红心，用各种彩色笔，写了七行“我爱你”。因为，家里有七个人。当爸爸质疑小女儿给每个人的爱只有七分之一时，小丫头居然哭了，大声喊着，“不！每个人都是全部！”想起曾经看过的一档节目，母亲和孩子背靠背互相打分，总分10分。镜头中母亲给孩子的分都很低，懦弱、胆小、羞怯……可是在另一边的镜头里，孩子们统统给了母亲10分，有的还给了120分。温柔、美丽、勤劳……原来，孩子们的世界单纯得多，每份爱都是全心全意，百分之百。

渐渐地，生之慢慢有了离人，生之慢慢也有了故人。《如果少了那个爱》书中的少年，记忆中父亲最爱吃的“醋溜冬瓜汤”，在

他九岁那年父亲去世后，就尘封了。想了三十多年，有一天忍不住想让老母亲再做一碗时，八十七岁的老母亲一怔：“什么醋溜冬瓜？”“就是以前爸爸活着的时候，你常做的那种汤啊！”老母亲把脸转过去，“那有什么好吃的，早忘了！”什么是“曾经沧海难为水，除却巫山不是云”，我想，这就是了。如果没有了那个人，那件或者那些事情，也就不再有意义了。

不知不觉中，父母老了。《生生世世的家》中八十多岁的老母亲对儿子说：“人老了！跟着你最心安，你在哪儿，哪儿就是家！”是啊，小时候，父母为你挡风遮雨。等你能够为他们撑起一片天的时候，你就是他们全部的依靠！《美丽的结束》中74岁的老岳父，每次出游总说“没意思”。于是，家里人给他买了一部摄影机，美其名曰“出行的时候能把全家都照齐”，从此以后再不嚷嚷无趣。不由得想起老爸老妈，也总吵吵说参加“银发旅行团”无聊死了，可是一旦一家五口出行，那样的精气神，也常常让不惑之年的我，自愧不如。

每次读《生生世世未了缘》这本书，就如同是在和故人聊天一般，很温暖。我想，余生的岁月，还会继续读。

### 读书札记

### 文化时讯

#### 市图书馆 举办改革开放40年重点出版物展

本报讯（蔡平秋 记者 岳蕾娅）为展示改革开放40年来攀枝花在政治、经济、文化发展方面取得的成就，近日，由市委宣传部、市文广新局、市委党史研究室、市档案馆、市地方志办主办，市图书馆承办的“记载40年·辉煌40年——改革开放40周年攀枝花市重点出版物展”在市图书馆本土文化展厅展出。

据悉，此次出版物展收集展示了《攀枝花市人大志》《永远的忠诚——感动攀枝花10位共产党员档案资料汇编》《三线春秋》《三线建设在四川攀枝花》《中国共产党攀枝花历史》《攀枝花1965》《常隆庆》《苏铁花开》等改革开放以来出版的著作130余册。这些作品反映了我市各行各业改革发展的历程和成就，让市民通过这些著作了解攀枝花，从而更加热爱攀枝花。

#### 米易县根石协会庆祝成立10周年

本报讯（杨正毅 记者 周琴）近日，米易县根石协会举行庆祝成立10周年活动。

庆祝活动上，市文化馆工作人员表演了双人舞《九儿》、独唱《我爱你中国》及笛子独奏，米易县旗袍队表演了旗袍秀，徒步协会表演了舞蹈《兵哥哥》《青春踢踏》。来自凉山州会理县根石协会的代表和我市各区县根石协会的同行们进行了根石收藏交流。据了解，米易县根石协会成立10年来，打出了一张对外交流的名片，搭建了交流合作的平台，得到各界的好评。会员作品先后还在国际根石展中获奖。

# 诚信

绝不拖欠大伙儿工资。



中宣部宣教局 中国文明网